

學者：對美依賴度降 出口市場多元 產品競爭力強 中國無懼關稅霸凌 堅決反制辦法多

捍衛權益

美東時間2日，美國宣布對中國進口貨品加徵34%關稅。反制貿易霸凌，中方火力十足。對於美國宣布實施「對等關稅」，中國商務部昨日表示，將堅決採取反制措施維護自身權益。

學者指出，在應對特朗普「對等關稅」方面，中國具有多項優勢，總體上風險可控。這些優勢包括：中國對美貿易依賴度早已下降，中美貿易在中國經濟中的佔比較小；中國與其他國家貿易保持良好態勢，已開拓出多元化出口市場；國內產業結構不斷調整，創新力度不斷提升，產品具有競爭力。

大公報記者 盧靜怡、王莉報道

中國首席經濟學家論壇理事長、廣開首席產業研究院院長連平接受內地媒體訪問時指出，中國對「對等關稅」有三點優勢：第一，中國對美貿易依賴度較小，且在中國經濟中的佔比已下滑；第二，中國製造業具有全產業鏈、全部門優勢；第三，中國已在美國之外開闢市場，與其他國家保持良好貿易態勢。

加強多邊貿易合作 攜手抵禦衝擊

上海國際經濟交流中心副理事長徐明棋亦認為，特朗普的關稅政策短期內會導致中國對美出口出現一定幅度下降，但不至於出現斷崖式下降。一來，中國已構建多元化出口市場；二來，國內產業結構不斷調整，因應全球貿易格局的變化；三來，美國國內製造業不可能迅速振興，而中國產品具有競爭力，如果無法找到替代者，依然需要進口中國商品。「特朗普1.0」的關稅政策已證明，關稅打不掉對華貿易逆差，也未嚴重削弱中美貿易規模。

「中國經濟韌性強，如果應對得當，總體風險可控。」復旦大學美國研究中心副主任宋國友說，未來，包括中國在內的許多國家通過擴大內需，加強多邊貿易合作，打造更廣闊的地區市場，可以抵禦特朗普加徵關稅帶來的衝擊。

開拓新興市場 放眼東南亞拉美非洲

「美國這次再加稅，我們都比較淡定。喊了那麼久，大家早就有心理準備了。」在浙江義烏經營家居飾品已十餘年的蔣麗告訴大公報，雖然對美出口稅收已上升至54%，但隨着近年產品創新設計力度不斷提升，市場價能力和利潤空間都大大增加。「關稅越高，越刺激我們創新產品、打造品牌。」她表示，義烏不少商戶也已加大對東南亞、拉美和非洲等新興市場的開拓力度。「這些市場需求非常旺盛，有些訂單量甚至遠超歐美傳統市場。」

「凌晨手機上就推送了加稅落地的消息了，心情很鬱悶。」廣東熱浪新材料科技有限公司市場總監梁永飛告訴大公報，公司主打產品綠色建材，有三成銷往美國；而隨着新一輪關稅正式落地，美國方面的採購成本大幅上升。「衝擊是顯而易見的，甚至可以說是重創。因為美國採購方是我們子公司，沒辦法將成本轉移出去。」

梁永飛說，企業也曾考慮過「出走」，比如在越南建廠，然而新一輪加徵關稅中，越南稅率比中國還高。「現在慶幸我們沒有在越南布局，不然就要面對更大的風險。」

「美國向全世界國家都加稅，這對於在越南、印尼或其他東南亞國家開廠的內地及香港廠商大有影響。」香港中小企業促進會會長黃達勝認為，無論是香港還是內地的出口廠商，產業鏈上下游企業應該共同商量如何合作，以減輕成本去應對這次危機。



▲3月27日，中關村論壇年會外賓與國產機器人握手。新華社



◀中國產品不斷創新，出口市場多元。圖為3月28日，天津一場展覽會的參展商向客戶介紹無磁電機產品。新華社

▼義烏商戶蔣麗評估，美國加稅對其生意影響可控。大公報記者王莉攝



美國加徵「對等關稅」Q&A

問：中國對美出口如何？

答：2024年中國對美出口額5246.56億美元，佔出口總額14%，貿易順差3610億美元。「對等關稅」將抑制出口，導致訂單減少、產能過剩。

問：哪些行業受影響？

答：1 機電產品：去年對美出口2175億美元（佔41.45%），如手機（350億美元），關稅提高將削弱價格優勢，市場份額或被搶佔。

2 紡織品：去年對美出口658億美元，價格競爭力下降，消費者或轉向他國產品。

3 農產品：去年1-9月出口86.8億美元（佔11.8%），成本上升將減少需求和出口額。

問：影響中國產業升級嗎？

答：高新技術領域（如5G、AI、新能源汽車）迎來機遇，關稅壓力促使加大研發投入，提升自主創新能力。華為、中興等5G企業可加速技術應用和市場拓展。

問：美加徵關稅，意在過華？

答：1 美國存在貿易逆差的根本原因，在於美國高消費、低儲蓄的經濟結構。美國同世界大多數國家都有貿易逆差，更何況是和中國這樣的製造大國。

2 美國在貨物貿易上對中國是逆差，但在服務貿易上是順差。美方故意不談服務貿易上的順差，就是為了渲染所謂「吃虧」的敘事。

3 美國對中國實行出口管制，很多高技術、高附加值產品對華限制出口，美國自身政策扭曲中美之間原本相對互補的貿易結構，中國想買美國的東西都買不了，自然會有逆差。

大公報整理



中歐達成共識 盡快重啟電車補貼談判

【大公報訊】據中社社報：中國商務部新聞發言人何亞東3日應詢介紹，3月28日，中國商務部部長王文濤與來訪的歐盟委員會貿易和經濟安全委員謝夫喬維奇舉行會談，就中歐經貿



▲3月12日，顧客在斯里蘭卡的比亞迪旗艦店選購汽車。新華社

關係和各自關心的經貿議題，坦誠、深入、務實地交換了意見，並達成了一系列共識。雙方同意盡快重啟電動汽車反補貼案價格承諾談判，為推動中歐企業開展投資和產業合作營造良好的環境。鑒於案情複雜，應歐方請求中方決定依法延長白蘭地反傾銷案調查期限。

日管制半導體出口 中方堅決反對

另外，就日本政府3日宣布對十餘種半導體相關物項實施出口管制，中方當天表示堅決反對。中國商務部新聞發言人指出，日方相關出口管制措施，將嚴重干擾企業間正常商業往來，損害兩國企業利益，希望日方及時糾正錯誤做法。中方將採取必要措施，堅決維護自身正當權益。

美國揮大棒與中國開大門

北京觀察 馬浩亮

特朗普冒天下之大不韙，悍然將「關稅戰」蔓延到全世界，如此極端、偏執、大規模、無差別的「關稅戰」，在世界史上都是罕見的。無論是中國和各大新興經濟體，還是加拿大、墨西哥、日韓、歐洲等美國盟友，都眾口一詞地進行撻伐，表達反制態度。

商人出身的特朗普，對於關稅手段有着走火入魔般的偏執，將其視作解決一切問題的魔法，比如製造業回歸、美國再工業化、平抑貿易逆差、消除財政赤字等等。然而，對其嚴重的破壞性影響，卻掩耳盜鈴，視而不見。關稅戰加劇世界經濟復甦壓力，破壞產業鏈供應鏈，推高企業經營成本，加重普通家庭負擔。唯一的「作用」，可能就是將特朗普的狂妄自大粉飾為「偉大」。

中國古語有云：「治大國若烹小鮮。」大國要有大國的樣子，有大國的責任和擔當，不能瞎折騰，「有錢就是任性」。而特朗普卻將美國乃至整個世界，都當成了其肆意翻炒的盤中餐，任由擺弄的提線木偶。「治大國若烹小鮮」後面緊接着還有一

句：「以道蒞天下。」就世界範疇而言，「道」首先意味着要遵守基本的國際公義和規則。放在當今的國際格局下審視，就是平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化。

面對全球治理赤字，中國奉行「美美與共，天下大同」，致力於打造人類命運共同體。而美國卻抱持「專美」「獨大」的頑固執念，妄圖凌駕於其他國家之上。肆意揮舞關稅大棒，對WTO框架、對全球治理、對基本的國際規則，都是公然的挑戰和破壞，直接衝擊多極化和全球化。對中國進行遏制和打壓，對其盟友進行要挾和詭詐，對許多發展中國家更是殘酷的壓榨和盤剝。這已不是簡單的貿易摩擦，而是圍繞國際秩序和公義的博弈對決。

中國堅定推進高水平對外開放，堅持合作共贏，開放的大門只會越開越大。近期以來，眾多跨國巨頭扎堆雲集中國，對中國市場、營商環境、發展前景「用腳投票」。以單邊主義催生的「美國優先」，讓美國陷入了空前的孤立，信譽透支，形象坍塌。誰得道多助、擴大合作，誰失道寡助、眾叛親離，形成鮮明對比，公道自在人心。特朗普將關稅當成靈丹妙藥，實則飲鴆止渴。美國不會再次偉大，特朗普本人更不會。

以自貿「三零倡議」賦能全球經濟發展

學者 倡議

中國人民大學國家發展與戰略研究院執行院長、經濟學院教授劉青認為，為有效應對美國「對等關稅」政策帶來的挑戰、充分趨利避害，中國應提出「三零倡議」，呼籲在全球範圍內分階段、分行業、分國情逐步實現零關稅、零壁壘、零補貼，推動國際貿易深度自由化與全球經濟的可持續發展，構建國際經貿新秩序。

劉青提到，「零關稅」意味着中國主張通過全球協降或消除關稅壁壘，減少各國對進口商品

的稅收和限制。「零壁壘」政策則倡導消除各類非必要技術壁壘和非關稅壁壘，促進市場的開放與透明。「零補貼」則強調反對各國政府通過補貼措施干擾市場競爭，確保全球經濟在公平競爭的環境中運作。「三零倡議」提倡逐步消除各類政府補貼，確保全球市場的健康競爭，推動全球經濟向更加高效和公正的方向發展。」

劉青認為，通過「三零倡議」的提出，中國不僅能夠有效應對中美貿易摩擦，還能夠為全球經濟的未來發展提供新的動力。

大公報記者朱燁



▲3月21日，X8489次中歐班列在西安國際港站準備開往波蘭馬拉舍維奇。新華社

管控稀有金屬出口 中方反制火力足

有力 反制

針對美方無端加徵關稅，去年至今，中方在稀有金屬領域實施了一系列強有力的反制措施。2024年12月3日，中國商務部發布公告，宣布對鎢、鎢、超硬材料以及石墨等稀有金屬的出口到美國實施嚴格管控。今年2月4日，商務部會同海關總署發布公告，對鎢、銻、鉍、鉬、銻5大類25種稀有金屬產品及相關技術實施出口管制。

數據顯示，與依賴進口的美國不同，中國是稀有金屬大國，在生產芯片的關鍵元素鎢與鉬的

產量上長期佔據優勢。目前，中國已探明的鎢金屬儲量居世界第一，在出口領域也是第一。此外，中國還是全球最大的鎢生產與出口國，鎢產量佔全球市場的80%以上。

中國社科院金融研究所博士後郭寒冰對大公報表示，中方在全球稀有金屬產業掌握定價權與話語權，不懼美國貿易威脅。「美國軍工、半導體、新能源汽車等高端製造業長期依賴中國稀有金屬，管制令美國本土原材料供應面臨短缺，採購成本大幅上升。」

大公報記者朱燁